

Magyar Könyvtárosok Egyesülete Békés Megyei Szervezet

beszámolója 2019. évi tevékenységről

Adminisztrációs adatok

Tagegyesületünk 2019. március 11-én tartotta meg tisztújító közgyűlését. A szavazás eredménye alapján nem történt a vezetőségben változás, ami biztatást is jelent végzett munkánkkal kapcsolatban. A szakmai irányító munkákat általában a Békés Megyei Könyvtárban tartott egyeztetéseken folytatjuk le, melyen

- Rakonczás Szilvia (a Békés Megyei Könyvtár igazgatója, vezetőségi tag),
- Benkóné Tóth Edit (a Békés Megyei Könyvtár könyvtárosa, gazdasági vezető),
- Darida Márta (a Békés Megyei Könyvtár könyvtárosa, titkár),
- Buzai Csaba (az orosházi Justh Zsigmond Városi Könyvtár igazgatója, vezetőségi tag)
- és Dézsi János (a gyulai Mogyoróssy János Városi Könyvtár igazgatója, elnök) vesz részt.

2019-ben meglehetősen későn tudtuk elkezdni szakmai munkánkat (évindító közgyűlésünk rendszerint február közepéig, végéig lezárul), hiszen a napi könyvtári munkák, adminisztrációs feladatok mellett több szakmai program is zajlott megyénkben.

A 2019. december 31-i adatok alapján egyesületünknek összesen 58 tagja van (2018-ban 56 volt ez a szám), s az aktív dolgozó 50 fő mellett 7 nyugdíjas tagunk van, míg második helyen regisztrált 1 fő.

A tagegyesület neve és címe változatlan: Magyar Könyvtárosok Egyesülete Békés Megyei Szervezet 5600 Békéscsaba, Kiss Ernő u. 4. Számlaszámunk továbbra is az OTP Banknál vezetett 11708001-20570691 számú.

Szabályzatok

A tisztújítás során nem történt jelentős változás tagegyesületünk vezetésében, s a régi/új vezetőség a szabályzatok változtatására sem látott indokot. Mivel a tagság részéről sem érkezett erre vonatkozó kezdeményezés, ezért változtatás, módosítás ezen a téren nem történt.

Taggyűlések

A 2019-es esztendő a tisztújítás éve volt a Magyar Könyvtárosok Egyesülete Békés Megyei Szervezete tekintetében is. Az év eleje rengeteg tennivalót hozott mindannyiunk számára, ráadásul, mint leköszönő tisztviselőknek, a tagság előtt több éves beszámolóra kellett készülni elnökségünknek.

A tisztújító közgyűlés előkészületei természetesen már 2018 végén megkezdődtek. Felkértük a jelölőbizottság tagjait, akik aztán megkezdték a jelöltállítást. A közgyűlés kitűzött időpontja 2019. március 11. lett.

Természetesen a napirendek között a legfontosabb a tisztújítás lebonyolítása volt. A gyülekezőt követően elhangzott a leköszönő elnökség beszámolója a 2015-2018. időszakban végzett tevékenységről, majd a gazdasági ügyekért felelő Benkóné Tóth Edit beszámolója következett az egyesület anyagi helyzetéről. Ezt követte a választási bizottság megalakulása, majd a szavazás lebonyolítása. A szavazatok számlálásának ideje alatt korábbi vezetőség egy javaslatot terjesztett elő a 2019. évi munkatervre vonatkozóan. Ennek megvitatását követte a választás eredményének kihirdetése, mely szerint a MKE Békés Megyei Szervezetének tisztségviselői:

A szervezet elnöke:
Dézsi János

Titkár:
Darida Márta

Vezetőségi tag:
Rakonczás Szilvia
Buzai Csaba

Tanácsstagi képviselő:
Dinyáné Bánfi Ibolya



Ellenőrző bizottság elnöke:
Erdősné Sági Mária

Ellenőrző bizottsági tag:
Csicsely Ildikó
Lukoviczki Anna

Küldött:
Albertus László
Baginé Tóth Erika
Kóti Hajnalka

A közgyűlés további eseményeként Dézsi János beszámolója hangzott el az Informatikai és Könyvtári Szövetség „Könyvtárak a családokért” címmel 2019. március 5-6. napokon tartott szakmai tanácskozásáról, majd a Békés Megyei Könyvtár közreműködésének

köszönhetően a taggyűlés résztvevői megtekinthették a békéscsabai Munkácsy Mihály Múzeumban szervezett Andy Warhol kiállítást.

Kommunikáció – honlap, levelezőlista

A Békés Megyei Könyvtár szerverére telepített levelezés megbízhatóan szolgálta kapcsolattartásunkat. A honlap szerkezete már a megelőző években kialakult, s titkárszponyunknak köszönhetően felkerülnek rá programjaink meghívói, az események beszámolóit, s a rendezvényeken készült képek is. Facebook oldala taggyűlésünknek továbbra sincs, viszont e-mailben és telefonon rendszeresen tartja vezetőségünk a kapcsolatot.

2018-ban és 2019-ben egyaránt jellemző volt, hogy a Békés Megyei Könyvtárban tartott (nem egyesületi) szakmai napokon több egyesületi tagunkkal találkozhattunk, s folytathattunk egyeztetést, eszmecserét. Az ilyen jellegű programokon való részvételre egyébként buzdítjuk is tagjainkat.



A szervezet által adományozott díjak

Megyei tagesületünk korábbi elnökének, a Csabay Károlynak a Békés Megyei Könyvtárral közös kezdeményezésére létezik „Az év könyvtárosa Békésben” díj, mellyel igyekszünk elismerni a szakmai téren eredményeket elérő kollégákat. A 2019-ben érkezett javaslatok alapján többen is megérdemelték volna az elismerést. Végül egyhangú döntés született. Azonban az elnökség döntéshozó ülésén felvetődött az ötlet, hogy – bevonva Békés Megye Önkormányzatát – kezdeményezzük egy „Békés megye könyvtárügyéért” díj megalapítását, melyet az tagesület szakmai javaslata alapján kaphatna meg egy, Békés megyében aktívan dolgozó könyvtáros.

A 2019-es esztendőben egyébként „Az év könyvtárosa Békésben” díjat Kóti Hajnalka, a Békés Megyei Könyvtár könyvtárosa kapta.

Éves programok, rendezvények

2019. február 27.

Az éves beszámoló elkészítése mellett 2019 elején zajlott le a Magyar Könyvtárosok Egyesülete központi egyesületének (a „nagy egyesületnek”) a jelöltállítás, amelyhez információkat, javaslatokat gyűjtöttük tagjainktól. A korábban már jelzett, év elejére felhalmozódott adminisztratív teendők, illetve tagesületünk jelöltállításának lebonyolítása is hátráltatta, hogy **elnökségi ülésre** kerüljön sor. Az éves munkaterv véglegesítése, valamint a tisztújító közgyűlés előkészítése azonban mindenképpen megkívánta a személyes találkozást. Erre február 27-én került sor, s hatékonyságát bizonyítja, hogy már aznap délután kiküldtük a közgyűlési meghívót.

2019. március 11.

Tekintettel arra, hogy **tisztújító közgyűlésre** került sor, s egyébként is sok dolgról kellett tájékoztatás adni a kollégáknak, így nem szerveztünk külön előadót erre a programra. A bevezető tájékoztatót, majd a leköszönő elnökség beszámolóit követően lezajlott a tisztségviselőválasztás, majd az éves programterv ismertetését követően megtörtént a választás eredményének kihirdetése.



Az adminisztratív programelemek mellett egy beszámoló hangzott el az IKSZ Cegléden lezajlott tanácskozásáról, illetve a közgyűlés résztvevői megnézhették a békéscsabai Munkácsy Mihály Múzeumban megnyílt Andy Warhol kiállítást.



2019. március 27.

MKE tanácsülésre került sor az Országos Széchényi Könyvtárban, ahol tagegyesületünket az Dinyáné Bánfi Ibolya gyomaendrői könyvtárvezető asszony képviselte, akit tisztújító közgyűlésünk választott meg erre a feladatra. A tanácsülésen elhangzottakról írásos tájékoztatást adott tagegyesületünk elnökségének.

2019. április 3.

A **Magyar Könyvtárosok Egyesülete konferenciát** szervezett **Kompetenciák és trendek** címmel az Országos Széchényi Könyvtárban, melyen Dézsi János tagegyesületi elnök vett részt. A szakmai tanácskozásról rövid ismertetést kaptak a MKE Békés Megyei szervezetének tagjai.

2019. május 8.

A Magyar Könyvtárosok Egyesülete **küldöttközgyűlésén** megválasztott képviselőink vettek részt egyesületünk nevében Budapesten, az Országos Széchényi Könyvtárban. Bár jelölést kapott vezetőségi tagságra Buzai Csaba tagegyesületi elnökségi tagunk, sajnos nem vállalta az újabb vezetőségi megbízatást.



2019. június 24.

Az egyesületi szakmai napok előadásai, a meghívott előadók bemutatói, valamint az esztendőben több alkalommal megvalósult „Az én könyvtáram” programok mellett tagszervezetünk elnöksége szertett volna egy kötetlenebb, beszélgető találkozót szervezni. Bár ebben az évben nem kirándultunk, de mégsem könyvtári falak között töltöttük az időt ezen az összejevetelen, amikor a Békéscsaba melletti Frankó-tanyán egy **Haluska-partit** szerveztünk.



2019. július 3–5.

Ezekben a napokban zajlott az **MKE 50. Vándorgyűlése** Székesfehérváron, „Hiteles hely - mindenhol, mindenkinek” címmel. Tagegyesületünk ezúttal is támogatta a részvételt a regisztrációs díj kifizetésével. A Békés Megyei Könyvtár küldöttsége mellett részt vett az országos tanácskozáson Buzai Csaba elnökségi tag, illetve Dézsi János tagszervezeti elnök. A megye könyvtáros kollégáinak javaslata, valamint a javaslat elfogadása nyomán a nyitó plenáris ülésen **MKE Emlékérem** kitüntetést vehetett át **Dézsi János**.



2019. augusztus 20.

Bár nem egyesületünk érdeme, ám mégis nagyon büszkék voltunk, hogy **Rakonczás Szilvia**, a Békés Megyei Könyvtár igazgatója, tagegyesületünk korábbi elnöke, jelenlegi elnökségi tagja **Szinnyei József-díjban részesült**, melyet ünnepélyes keretek között nemzeti ünnepünk alkalmából vehetett át.

2019. szeptember 19.

Az év utolsó hónapjaira készülődve tagegyesületünk **elnöksége ülést** tartott, s az éves program tervet is figyelembe véve előkészült a következő időszak eseményeire.

2019. október 24.

A **Békés Megyei Könyvtár és a MKE Békés Megyei Szervezet közös szakmai napjára** került sor, amelyen több előadót is köszönthettünk. Dr. Komló Csaba, az Eszterházy Károly Egyetem Médiainformatika tanszék főiskolai adjunktusa „A könyvtárlátogatók elvárásai, a XXI. századi könyvtárak lehetőségei” címmel tartott előadást. Kovácsné Koreny Ágnes a Fővárosi Szabó Ervin Könyvtár főigazgató-helyettese a „Közösségvezérelt könyvtárak – követhető-e a külföldi gyakorlat?” címet választotta bemutatójához, s a délelőtti szakmai előadások Kocesz Sándor ismertetője zárta a „Természettudományos élményközpont Békéscsabán” bemutatójával.



A szakmai nap folytatásaként műhelymunka keretében több lehetőség nyílt a résztvevők számára.



A fő témakörök a következők voltak: jegyzetfüzet és fotóalbum készítése; foglalkozásokhoz szükséges egyszerű tárgyak (pl. krajcár) elkészítése 3D nyomtatóval; egyedi gravírozás (pl. könyvjelzőre); banánzongora készítése (és elfogyasztása); a programozás alapjai különféle robotokkal (pl. méhecskével); továbbá: lézervágás, műanyag kupakból kulcstartó készítése, stb. A műhelymunka célja könyvtári környezetben is megvalósítható egyszerű, kis költségű, új típusú tevékenységek bemutatása volt, mellé szakirodalmi ajánlással.

2019. november 13.

„Hogyan alkalmazzuk az érdekérvényesítést és a marketinget könyvtárban” címmel az MKE elnöksége **szakmai konferenciát** szervezett Budapestre, az Országos Széchényi Könyvtárba. Tagszervezetünket Dézsi János elnök képviselte a programon, melyen az előadások közben a témához kapcsolódó workshop foglalkozások zajlottak. A konferencia előadásairól rövid összefoglalásban kaptak tájékoztatót a megyei szervezet tagjai.

2019. december 3.

Megyei **szervezetünk vezetősége** ezen a napon találkozott Békés Megyei Könyvtárban. A beérkezett ajánlások alapján megtörtént a döntés „Az év könyvtárosa Békésben 2019” díjjal kapcsolatban. Utolsó egyeztetésként áttekintettük 2019. évi záró közgyűlésünk programját.

2019. december 9.

Évzáró programunk mindig különleges esemény, hiszen ezen alkalommal a fentebb említett díjátadás mellett egyfajta számvetést is tartunk az év eseményeiről, s kicsit ünnepi hangulatban köszönünk el egymástól. Különösen nagy reményekkel vártuk a találkozót amiatt is, hogy felkérésünket korábban elfogadta Sörény Edina, az EMMI Könyvtári és Levéltári Főosztálya osztályvezetője, aki a tervek szerint a főosztály bő egy évéről készült előadást tartani: a tervezett munkáról, a megvalósult elképzelésekről, s mindazon az ügyekről, melyek még váratnak magukra. Sajnos a hétfői szakmai napot megelőző pénteken kaptuk a hírt, hogy remélt vendégünk nem tud részt venni programunkon.



Elhangzott viszont Gyarmatiné Laduver Márta pusztaföldvári kolléganőnk előadása a településen működő KönyvtárMozi tapasztalatairól, a szolgáltatásban rejlő lehetőségekről. A Békés Megyei Könyvtárban már lezajlott az Állami Számvevőszék vizsgálata, mely – úgy gondoltunk – sokak számára tanulságos lehet. „Egy ÁSZ mindig jól jön. De mindig segít is?” címmel a megyei könyvtár igazgatója, Rakonczás Szilvia előadását hallgathattuk meg ezzel kapcsolatban.

Az előadásokat követően került sor immár hagyományosan a díjak átadására. A MKE Békés

Megyei Szervezete elnöksége és a Békés Megyei Könyvtár döntése alapján „**Az év könyvtárosa Békésben 2019**” díjat **Kóti Hajnalka, a megyei könyvtár munkatársa** nyerte el. Bár több értékes javaslat is érkezett a díjra, azonban jelentős vita nem alakult ki az értékelés során.

Hosszú időn keresztül, magas színvonalon végzett munkája elismeréseként **Veres István, az okányi könyvtár vezetője** kapta az „Év KSZR Könyvtárosa Békésben 2019” díjat. Valamennyi kolléga nevében gratulálunk nekik megérdemelt elismerésért!

A jövőről sem feledkezve meg a nap során elnökségünk ismertette a 2020. évi munkatervét, illetve kérte a résztvevők téma és előadás javaslatait.



Érdekképviselő

Sajnos a hagyományos értelemben vett érdekképviselői tevékenységre nincs igazán lehetősége taggyűlésünknek. Amennyiben vezetői pályázatok szakmai véleményezésére érkezik felkérés, úgy természetesen eleget teszünk ennek, azonban a fenntartókkal való tárgyalásra, esetleges szakmai képviselőre ilyen téren nincs alkalmunk.

Arra azonban minél több alkalommal törekszünk, hogy települési, vagy egyéb, szakmai elismerésre javaslatot tegyünk kollégáinkra, a megyében dolgozó könyvtárosokra.

Kapcsolatok más szervezetekkel, fenntartókkal

Bár korábban fordultunk már kérelemmel a Békés Megyei Önkormányzathoz, 2019-ben ilyen kezdeményezésünk nem volt. A más szervezetekkel való kapcsolattartásban elsősorban a Békés Megyei Könyvtárral közösen volt lehetőségünk, ezen belül is a 2019. október 24-ére szervezett program említhető, amikor vendégül köszönthettük a Fővárosi Szabó Ervin Könyvtár munkatársait, valamint határon túlról az **aradi** és **nagyvárad** megyei, és a **nagyszalontai** városi könyvtárból érkezett kollégákat. Ennek szervezőmunkája azonban elsősorban a Békés Megyei Könyvtárat dicséri.

Rövid pénzügyi összesítés

A pénzügyi adatok összesítése alapján elmondható, hogy eredményesen, és takarékosan gazdálkodtunk. A 2018-ról áthozott 213.177 Ft megmaradó forrás mellett 272.000 Ft érkezett bevételként (ami csak tagdíj volt 2019-ben), melyből az év során kiadási oldalon összesen 324.749 Ft jelent meg. (A kiadások közül 114.000. Ft befizetése történt meg tagdíjhányadként.) 2019.

december 31-re megmaradó pénzeszközünk így 178.428 Ft volt. Az eredményes gazdálkodást természetesen több tényező is segítette, melyek közül feltétlenül említést érdemel a Békés Megyei Könyvtár támogató hozzáállása, valamint együttműködő partnersége.

Értékelés, összegzés

A 2019-es esztendő a Magyar Könyvtárosok Egyesülete Békés Megyei Szervezete életében nem volt különösebben gazdag programok tekintetében. Sajnos egyre gyakrabban érzékeljük, hogy a szervezett találkozókhoz alaposan meg kell választani az időpontokat. A legtöbb esemény ugyanis Békéscsabán, a Békés Megyei Könyvtárban zajlik, s bármennyire is központi elhelyezkedésű a város, a megye messzebb eső településeiről egyrészt időbe telik az út, másrészt nem lehet elvárni a saját munkájukban is teljesítésre kötelezett kollégákat, hogy 2-3 hetente kiessenek a feladataik elvégzéséből az egyébként hasznos szakmai programok miatt. A 2019-es évben több plusz programot hozott Békéscsabára „Az én könyvtáram” országos projektje, s emellett a Békés Megyei Könyvtár vállalása is él, mely szerint évente több alkalommal a nyilvános könyvtárak számára konzultációs, vagy előadásos napot szervez.

Végzett munkánkkal kapcsolatban értelemszerűen megerősítést és biztatást hozott az év elején tartott tisztújító közgyűlés, melynek során a korábbi elnökség kapott újabb bizalmat. Különösen kellemes meglepetést jelentettek az esztendő során kapott díjak és elismerések. S úgy gondolom, pozitívumként értékelhetjük azon tényt is, hogy az ősszel lezajlott önkormányzati választásokon tagjaink közül is kerültek be a települési önkormányzatokba. Ez talán utalhat arra is, hogy ugyan a könyvtárosság társadalmi presztizsét általánosságban nem érezzük erősnek, ám egy-egy településen a rátermett kollégák nemcsak ismertséget, de elismerést is kivívhatnak munkájukkal, ami ilyen módon csak erősítőleg hathat szakmánk képviselőjére is.

Gyula, 2020. január 3.



Dézsi János
elnök

Magyar Könyvtárosok Egyesülete
Békés Megyei Szervezet